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神山のみんなとつながる

No.354

野生鳥獣から農作物を守れ！●特集

町民の動き 人口：4,706人［男：2,256人　女：2,450人］　世帯数：2,431戸
前々月比：－12人（自然動態－18人：出生1人、死亡19人）
	 （社会動態+6人：転入23人、転出17人）［令和6年9月1日］
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私を変えてくれた桜花連との出会い
柳原 彩音

わたしの なこと
夢中

桜花連のかっこよさと温かさに触れて
　桜花連に入ったのは、連に入っている寮のスタッフさ
んから体験に誘ってもらったのがきっかけです。１年生
の時、はじめて阿波踊りを見て、それが神山の桜花連
だったんです。私の目にキラキラ輝いて映って、私もあ
の輪の中に入ってみたいと思いました。
　小さい頃から音楽やお祭りは好きでしたが、今まで
はずっとそれを見る側でした。そんな私が見せる側に
なり、時間が経つのも忘れるくらい楽しい阿波踊りの
魅力と、桜花連のみなさんの温かさに触れることがで
きたんです。突然連に入ってきた私に親身になって踊り
を教えてくれた。みんなで踊りをつくっていこうという
熱い気持ちが伝わって、私も頑張れたんです。

神山での３年間で見つけた大事なもの
　寮生活や学校、今は受験とたくさんやることがあっ
て、さらに足を痛めて満足に練習ができず、ちゃんと桜
花連に向き合えているんだろうかと悩むことも。私に
とって桜花連は、生まれてはじめて見つけた居場所。頑
張っている後輩や、大好きな連のみんな、そして桜花
連の踊りを待ってくれているまちの人に応えられるよ
うに、今できることをやり遂げたいですね。
　見ているだけで行動しなかった私が、見てくれる人
の笑顔を知り、動けるようになったのは、神山やまちの
人たちの力があったからです。高校を卒業してまちを
離れても、夏になったら神山に戻って来て、桜花連のみ
んなと一緒に踊れたらいいなと思っています。

[柳原 彩音] 2007年生まれ、兵庫県
出身。現在、城西高校神山校の寮「あ
ゆハウス」で暮らす高校３年生。趣味
は音楽の他、絵を描いたり、モノづく
りをすること。1年生の時に入った桜
花連では、男踊りを担当。

桜花連のメンバーとともに
うつる柳原さん（写真左）
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野生鳥獣から農作物を守れ！
特集

野生鳥獣による農作物被害は深刻さを増しています。

鳥獣被害は営農意欲の減退、耕作放棄・離農の増加、

さらには森林の下層植生の消失などによる土壌流出、希少植物の食害などの被害ももたらしており、

被害額として数字に表れる以上に私たちの暮らしに大打撃をおよぼしています。

この大きな課題に私たちはどう向き合っていけばいいのか。

まちの切実な現状や対策を取材しまとめてみました。

まめのくぼで下草刈りをする城西高校神山校の生徒たち。
下草刈りは、小動物の侵入を防ぐことにつながります。
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徳島県農業協同組合
営農指導員
森下 友裕さん

※ワイヤーメッシュ／幅2mの溶接金網。元々
は建築資材で獣害対策用の柵として活用さ
れている。

ワイヤーメッシュ▶

徳島県 野生鳥獣による農作物被害の推移

動物によって対策を変えていく

神山町 野生鳥獣による農作物被害（令和5年）

イノシシの個体数の減少や、捕獲、防除の対策が進んできていることもあり全体の
被害額としては減少傾向にあるが、一方でシカによる被害は増加しています。

サルの対策としてワイヤーメッシュなどで
囲うだけでは難しく、群れで行動
するため１回の被害額が
大きくなっています。

シカ
イノシシ
サル

1,907,525円
364,126円

2,811,454円

　神山町は、徳島県を代表する特産物で
あるすだちをはじめ、梅やふきの栽培が
盛んです。これらの農産物を守っていく
には、シカの被害を抑えることが大切で
す。過去には電気柵が主流でしたが、今
はワイヤーメッシュ※が一番効果があるこ
とが分かりました。主要品目をつくる大
規模農家さんは、ワイヤーメッシュで周り
を囲むのがだいたい終わってきたかなと
いうところです。
　最近は、小規模農家さんからの相談が
増えてきています。ほとんどがシカの被
害についてです。ここ数年は大きな被害

はありませんが、サルによる被害もあり
ます。サルは電気柵で囲っても支柱の線
が通っていないところを掴んで入ってき
たり、亀甲金網で覆っていても繋ぎ目の
間から侵入したりします。現場を見なが
ら色々と提案をさせてもらうのですが、
サルに対する相談がある度に、いつも頭
を悩ませています。
　また、シカやサルと比べると被害が小
さいのですが、実はウサギの被害も多く
報告されています。ウサギは植物の苗木
や野菜などを噛みちぎる。また小さくて
柔軟性もあるので、なかなか捕まえよう
がない。苗木の段階では1本1本を囲ん
でいくしか方法がないと思います。
　対策をするなら、集落が一丸となって
大規模に囲った上で、個人で対応してい
くのが良いと思います。
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知
神山町で被害報告のある鳥獣たち

シカ

イノシシ

ウサギ

サル

カラス

カワウ・サギ類

タヌキ

ハクビシン・アナグマ

年間を通じて、果樹の葉食、枝折り、植林の剥皮が発生して
いる。被害は全地域で見受けられる。

1〜4月はタケノコ、7〜10月は水稲、芋、
梅園などの掘り起こしが発生している。
防護柵の設置、狩猟および有害捕獲、豚
熱の感染よる生息数の減少から、被害は
減少傾向となっている。

春から秋にかけてはイネ科や草本類を、冬
には木本類を好んで食べる傾向がある。
植物をかじっただけで食べずに捨てていく
「不摂食切断（clipping）」という特徴的
な行動をとることも知られている。

年間を通じて発生し、特に柑橘類、野菜、
水稲、タケノコの食害が多く見受けられ
る。被害は全地域で確認されている。

年間を通じて、野菜、柑橘類の食害が発生し、
全地域で報告されている。

写真左／シカによる葉食を受けたすだちの木
写真右上／先端部分を鋭くかみ切られているコキア
写真右下／ネットを破って食べられたさつまいもの葉

魚類（アユ・アマゴ）への被害は平成13年頃から
見受けられ、被害箇所が広がり増加傾向にあっ
た。近年漁猟による対策や予察捕獲により被害
は減少していたが、年によっては多くの飛来が
見受けられ、被害が発生している。

野菜などの食害が、年間を通じて全地域で発生
しているが、減少傾向と思われる。

野菜・柑橘類などの食害が、年間を通じて全地
域で発生している。

野生鳥獣から農作物を守れ！特集
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いま山の上で起きていること 〜シカによる被害〜

深刻な被害をもたらす小動物　〜ウサギの被害〜

　標高1300〜1500mの山々では、どん
どん木が枯れています。それはシカが原
因で、木の皮を剥いでしまうんです。鬱蒼
と茂る青々とした森だったのが、このま
まだと消えていく。そして山が崩壊する
と、雨が降って土砂がどんどん流れ出る
ことで、川の水が濁って魚が減ったり、堤
防の機能が弱まって氾濫したり、いろん
な水害が起こるようになります。
　また、シカが増えることで、生態系を
壊すことにつながります。シカが植物を
食い荒らすと、そこを住処にする希少な
昆虫や生きものが絶滅してしまう。その
代わりにシカが食べない植物が繁殖す

　エタノホに関わりはじめた10年前は、
獣害はほとんどありませんでした。６年
程前からシカの被害が出はじめて、ネッ
トを張るように。３年前から、ウサギの
被害が見受けられるようになりました。
はじめは稲が風で倒されたのかな、と思
うぐらいだったのが、1週間ぐらいすると
もっと大きな円ができていて。ウサギた
ちは、稲の根元を甘噛みして、稲を倒し
ています。倒した稲を中心に円形状にど
んどん広げて行って、糞などを擦り付け
ながら自分の匂いをつけて縄張りをつ
くってるんです。倒れた稲を獲るために
田んぼに入ると人間の匂いがつくのでウ
サギは来なくなる。ウサギは匂いに敏感
なので、人間や他の獣の匂いや焦げた匂

いをつけて対策をしています。繁殖率が
高く、天敵である猛禽類や集落で暮らす
人が減っている、温暖化などいくつかの
原因が重なって、ウサギが増えてきてい
るのではないかと考えています。

るので、植物学的な多様性はなくなって
しまうんです。岳人の森にある花も消え
てしまったものもあって、困っています。
　あと、観光資源にも被害をおよぼして
います。上分中津集落にごく早咲きの雪
割桜の名所をつくるために、地域の人と
苗をたくさん植えたのですが、全滅して
しまいました。
　この岳人の森でも30年ほど前からシ
カが急に増え出した。そして生息範囲を
広げながら、四国内でも移動していま
す。いま山で起こっていることに対して、
長い目で見た根本的な対策が必要だと
感じています。

四国山岳植物園 
岳人の森
山田 勲さん
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被
◀シカに皮を剥がされた
　ナツツバキ

ウサギに倒された稲は、円形状に枯れてしまう



7広報かみやま　No.354

地域の輪で取り囲んで、鳥獣被害を防ぐ
藤本忠宏　13年ほど前から、みかんやデ
コポンなどの果樹や野菜をねらったサル
がたくさんいて。モンキードッグを放した
りもしましたが、サルの集団による食害か
ら守ろうというのがきっかけで、電気柵
を張り巡らすことにしました。
藤森正三　シカやイノシシは、電気柵を
押し倒したり、線のすき間から入って来る
んです。そして、シカはすだちの葉を根こ
そぎ食べたり、イノシシは畑の畦にある石
垣を崩したり、いろんな被害が相次いだの
で、ワイヤーメッシュを設置することに。
藤本　電気柵やワイヤーメッシュの効果
は抜群で、被害は激減しています。90％
以上は防除できているのでは。

藤森　ひとつの地域を鳥獣害から守る
ためには、電気柵やワイヤーメッシュで集
落全体を大きく囲わなければならないの
で、地域の人がまとまって協力すること
が大事ですね。
藤本　日頃から集まって草刈りをした
り、破れているところを補修したり、見回
りしたり。地域のみんなで情報共有でき
ていることも大切です。
藤森　地域としては小さい方だから、比
較的早く取り組めた成果だと思う。でも
これから先、高齢化が進めば進むほど、
メンテナンスも難しくなるので、地域全
体で鳥獣被害から守っていく上で課題も
多いのではと思っています。

藤本さん（左）と藤森さん（右）

地
域
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な
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取
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防
野生鳥獣から農作物を守れ！特集
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守

「まめのくぼ」の小麦を守るために
　2019年より、耕作放棄地だった「ま
めのくぼ」の畑を、神山小麦を栽培する
学びの場としてお借りしています。神山
校の生徒たちが協力し合って、雑草を刈
り、畑を整備し、小川の石積みを修復す
るところからはじまったのですが、種を
蒔いた後に、役場の方にご指導いただき
ながら、鳥獣被害対策として畑の周りに
電気柵を設置しました。
　その他、シカの侵入を防ぐため、竹を
使った高い柵を新たに取り付けました。
さらに、電気柵のすき間から、ウサギの
ような小動物が新芽を食べに来ている
ようだったので、低い位置にネットを張っ
て対策しています。その効果もあって、今
は動物が畑に入っている様子はなく、ま

めのくぼで育てている神山小麦が守ら
れています。
　これから先は、再生したまめのくぼの
土地を学校が管理するだけでなく、新た
に就農したいと考えている若い方にも継
承していく提案もしていけたらと思いま
す。そして、生徒たちが卒業した後にも
集まれるような、大切な場所であり続け
てほしいですね。

城西高校神山校
佐藤 智子 先生

畑に大量のシカの糞を発見
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　鳥獣被害は農家の方々のみならず、観光資源への影響、災害の可能性など私たちの暮らしに大きく関
わっていることが分かりました。被害に遭われた方の切実な思い、対策の現実と難しさなど、取材を進め
ていくにつれ、より多くの町民のみなさんにまちの鳥獣被害の現状を知ってもらいたいと思いました。
今後も広報担当者としてまちの現状を正確にみなさんにお届けしていきます。

まちの現状を把握し、
届けていく

町
民
の
み
な
さ
ん
か
ら
の
声
を
受
け
、
今
後
、
ま
ち
と
し
て
ど
の
よ
う
な

対
策
を
考
え
て
い
る
の
か
。
河
野
町
長
に
聞
き
ま
し
た
。

策
野生鳥獣から神山の食文化を守り、
自給率を高めていく

神山町では、鳥獣被害対策に補助金を設けています

鳥獣被害に関するご相談、補助金に関するお問い合わせなどございましたら、
産業観光課（TEL 676-1118）までお願いします。

神山町農作物鳥獣害防止対策事業費補助金 令和5年度決算額：3,687,000円

令和5年度決算額：76,700円有害鳥獣捕獲狩猟免許取得等補助金

　これから神山町が解決していく政策とし
て、農産物の収穫や収量が必要以上に減
少傾向にならないよう、有害鳥獣の捕獲に
取り組んでいきたいと考えています。町民
のみなさんからお聞きする被害状況を鑑
みて、特にシカの捕獲を強化していきたい
です。
　すべての動物の農地への侵入を完全に
防ぐということは容易ではありません。私
自身も長年農業を営み、あらゆる対策を講
じてきましたが、手間暇かけて育てた農作

農作物鳥獣害防止対策に要する経費に対し、被害が発生している地域の農家及び農家
で組織する団体に補助する。補助金の額は補助対象経費の10分の5以内の額とし最高
25万円・1戸以上・設置距離が30ｍ以上・事業費3万円以上。対象経費は資材の購入
経費であり、設置に必要な人件費は除く。

野生鳥獣による農作物被害の軽減に向けて、新たに狩猟免許（銃猟、わな猟）の取得に
要した費用に対し補助金を交付する。対象者は町内に住所を有し、免許取得を行った
者とする。

物が一晩でやられてしまった時のやるせな
さや失望感は言葉で表せないほどです。
　野生鳥獣から農作物を守ることで、み
なさんの財産でもある肥沃な土地や神山
の食文化を守り、美しいまちの景観を保
全することができます。そして、やる気の
ある新規就農者の方も増えていくはず。そ
れは、まちの自給率を高めることにもつな
がり、いつ起こるか分からない災害時にも
対応できる強いまちづくりを進めること
が可能となります。そのために、専門家の
方々の知恵を借りて、また町民のみなさん
の声に耳を傾けながら、野生鳥獣への対
策をしっかりとやっていきたいと考えてい
ます。

神山町長
河野 雅俊

野生鳥獣から農作物を守れ！特集
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　小さい頃の神山での思い出は、だいたい川で遊んで
いるか、サッカーするか。阿川は人数が少なかったの
で、いろんな学年が交ざって遊んでいました。神山中
学校に進学した理由は、やっぱりサッカー部があった
からかな。放課後にサッカーをした後、夏は陸上、冬
は駅伝なので、中学校は走っている記憶しかないです
ね（笑）。サッカー部ではキャプテンをしていたこと
もあり、練習や体力づくりなどは、人一倍努力してい
ました。

　故郷なので協力できるようなタイミングがあれば
とは考えています。“神の山”なので、選ばれた土地と
いう神話性を僕は感じていて、それに相応しいまち
になってほしい。まちが大きいとか財政が良くなる
とかだけではなく、神山の色を大切にしつつ、もっと
豊かなまちになったら良いなぁと思っています。そ

の一つとして、障がい者の生きる場所と、まるごと
高専のようなIT産業は相性が良いのでは。神山はそ
うしたことができる、可能性のあるまちです。

　城南高校に進学してからは、市内のアパートで兄
と二人暮らし。親元を離れて暮らすのも、自由で楽し
かったです。勉強はあんまりしていなかったけど、2
年生以降、テスト期間は絶対に人と会わない、遊ばな
いと決めて勉強。その中で法律について学びたいと思
うようになり、京都の龍谷大学法学部法律学科に入学
しました。大学では資格取得を目指し勉強に励みまし
た。卒業後は、金融の世界を見てみたいと、徳島銀行
に入行。約10年勤めて退職し、訪問看護の会社を立ち
上げて今年で9年になります。未経験だった業種で、
良いことも悪いこともありますが、これまでの経験、
特に法律の勉強をしたことは、今の仕事の基盤になっ
ているように思います。

神山町出身者の今を紹介します！
まちの外で生きてます

心心にはいつもにはいつも神山神山があります があります 

阿
あ べ

部 真
まこと

 さん （42歳）
［阿川出身、徳島市在住］

神山中学時代、サッカーに明け
暮れていたころの阿部さん。
名西郡の総体での一枚。

はじめて就職した徳島銀行の
同僚と、ソフトボール大会にて。

まちの外で暮らす先輩に
あれこれ聞いてみよう

企画編集やままち編集部

遠くで暮らしていても神山に関わ
りたい神山町出身者4人が企画制
作を担います。

長編はこちら！ほかの
写真もご覧ください▼

先輩！

やりたいことやなりたい職業はどうやって決めましたか？Q
今の仕事や前職を決めた時も、興味があって、経験として
価値があるかどうかで決めてきました。今は、社会に必要
とされる仕事かどうかを基準に考えています。

A

不安なことや困ったことは誰に一番相談しますか？Q

うまくいかないとき、自分のモチベーションをどう上げて
いますか？

Q

雑談や愚痴程度に話せるうちに、友人や同僚と話します。 
基本的に困ることがないように知識を高めるか、すぐ調べ
るので相談はしないです。 不安なことは、あまり表に出さ
ないですね。ただし、態度や表情に出るらしいので周りには
バレてるみたいです。

A

とりあえず、寝ますね。睡眠を摂ると気持ちがリセットされ
るし、ストレス解消になります。僕みたいに運動しない人に
はオススメです。 それでダメなら、好きなものを食べたり、
買い物をしたりして、自分を甘やかします。

A

好きなことを仕事にすると楽しいと思いますか？
どんなことを仕事にすると楽しいと思いますか？

Q

好きなことが仕事になる方が楽しいと思います。頑張れ
るし、努力もできます。自信にもつながるでしょう。顧客
から直接「ありがとう」を言ってもらいやすい仕事は楽し
いと思います。仕事と顧客の距離感が近いほど感謝や成
果につながりやすいです。ただし、トラブルが起こる可能
性も高くなります。

A

サッカーに明け暮れた少年時代

神山をより豊かなまちにしたい

徳島市内や京都での生活
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お問い合わせは…
神山町健康福祉課
予防係まで
TEL 088-676-1114

あなたの身近に、悩みや問題を抱えてつらい思いをしている人はいませんか？
一人ひとりが、身近な人の様子を気にかけ、こころのサインに気づくことがいのちを
守ることにつながります。

気づき 傾聴 つなぎ 見守り

見逃さないで自殺
のサイン

まずは、じっくり話
を聴いてください

解決に向けた窓口
は必ずあります

温かく寄り添いな
がらじっくりとあせ
らず見守りましょう

こころの悩み相談機関等
徳島あいの会・雲の会（わかちあいの会）
大切な人を亡くされたあなたへ

徳島あいの会は、自死遺族による自助グループです。
誰にもいえなかった想いを当事者だけでわかちあい
ます。匿名可能／申し込み不要　秘密は守られます。

毎月1回開催しています。
詳細は、右記
QRコードより▶

徳島あいの会 城野	 TEL 090-1229-2787
精神保健福祉センター	 TEL 088-602-8911

ホームページ ブログ

■徳島県精神保健福祉センター
　TEL 602－8911
■徳島保健所
　TEL 602－8905
■いのちの希望
　TEL 623－0444 
■神山町健康福祉課 
　TEL 676－1114
■神山町社会福祉協議会
　TEL 676－1166

９月10日～16日は
自殺予防週間です

毎日を元気に暮らしていくヒントをお届けします。

徳島県では、9月２１日～10月２０日までの期間を「徳島県認知症普及・啓発推進月間」と設定しています。
「認知症の人の意思が尊重され、住み慣れた地域で自分らしく暮らし続けることができる社会の実現」を
目指し、9月21日の「世界アルツハイマーデー」を初日とする1ヶ月間、認知症に関する普及・啓発をはじめと
した各種取り組みを集中的に実施することになっています。

令和6年度認知症スクリーニング検査結果の送付について
神山町では、今年度も、65歳～75歳の方（事業対象者・要支援・要介護認定者・入所者を除く）に対して、認知症スク
リーニング検査を実施させていただいております。この検査のみで認知症かどうかの判断はできませんが、認知症
の早期発見・早期治療につなげるために実施させていただいております。検査結果につきましては、9月より順次発
送させていただきますので、ご自分の状態をご確認いただき、ご本人様のみならず、ご家族につきましても、ご心配・
ご相談などございましたら、神山町地域包括支援センターまでご連絡ください。

▶誰しもがなりうる病気です。さまざまな原因で記憶や思考などの認
知機能が低下し、日常生活などに支障をきたすことをいいます。

□認知症かどうか気になる	 □探し物や置き忘れが多くなった
□お金を盗られたという	 □攻撃的になってきた
□道が分からなくなった	 □身だしなみがだらしなくなった
□実際にないものが見えるという　など	

見逃さないでこころのサイン

徳島県認知症対策普及・啓発推進月間介護予防シリーズ 93

お問い合わせは…地域包括支援センター　TEL 088-676-1185 

認知症とは

こんな時には
ご相談ください
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　７月２1日（日）神山町民総合運動場において第６２回
神山町スポーツ少年団球技大会を開催しました。審判・
運営は神山町スポーツ推進委員の方々にご協力をい
ただきました。
　各チームとも練習の成果を存分に発揮し，熱戦を繰
り広げました。ペタンクの部では延長戦を征した神領東

ペタンクの部（１８チーム参加）
優勝：神領東Ｃ　準優勝：鬼籠野Ａ　第３位：神領東Ｂ
グラウンドゴルフの部（５チーム参加）
優勝：神領東Ａ　準優勝：神領東Ｂ　第３位：神領西Ａ
ホールインワン賞：神領東Ａ　中村　斡志

Ｃチームが、グラウンドゴルフの部では集中し、少ない
打数を重ねた神領東Ａチームがそれぞれ優勝しました。
また、１５ｍのショートホールではホールインワンも飛
び出しました。その他の結果は次のとおりです。

　７月31日（水）鮎喰川（阿野字歯ノ辻）において、令
和６年度神山町スポーツ少年大会としてカヌー教室を
開催しました。午前、午後合わせて52名が参加しまし
た。当日は天候も良く、また、昨年より水量も多く恵ま
れた中での開催となりました。
　子どもたちは２～３人に分かれてカヌーを楽しみ、そ
の後はカヌーを台にしての飛び込みや１つのカヌーに乗
れる人数の最大に挑戦するなど、普段できない遊びも
していました。

スポーツ少年団球技大会

神山ってステキ ！ 

強かった相手も、普通に勝
てたチームもあって、次は
もっとやれると感じました。

みんなで楽しく親睦を深め
ることができました。

ペタンクの球を投げられた
ことが楽しかったです。

河野 峻慧 さん 橋本 篤 さん 田渕 唯 さん

スポーツ少年大会（カヌー教室）
を開催しました

神領東スポーツ少年団 神領東スポーツ少年団鬼籠野スポーツ少年団

優勝

優勝

神領東C

神領東A

ペタンクの部

グランドゴルフの部
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みなさんに愛される
神山温泉いやしの湯再開

地域の方の憩いの場、
ちょっとわてにようこそ

　令和５年４月から修繕工事のため休館となってい
た「神山温泉いやしの湯」が令和６年８月１日より再
開となり、町内外から多くの方が来場されました。当
日は開店前にもかかわらず駐車場は満車となってお
り、来場者からは「大好きな温泉なので再開してくれ
て嬉しい」、「昔から神山温泉のファンです、再開を
心待ちにしていました」など温かい言葉が寄せられ
ました。

　7月31日に鬼籠野にて「ちょっとわて」が開催され
ました。ちょっとわての活動は、神山つなぐ公社が神
山町地域包括支援センターから受託している「生活
支援体制整備事業」の中で取り組んでいる買い物支
援事業の一環です。鬼籠野地区の有志のみなさん、
神山町商工会、安岡酒類食料品店、NPO法人里山
みらい、鬼籠野地区集落支援員などの協力により、
ちょっとわて（少しずつ）買い物ができたり、コーヒー
を飲めたり、夏休み期間中の子どもたちのためにかき
氷の販売があったりと、地域の方々にとって憩いの場
となっていました。
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神山ってステキ ！ 

かかし設置で賑わいあふれる

多世代が集う場所！バンビで宿題応援

　８月８日から阿川ゆめの里に新しくかかしが設置さ
れました。かかしは、「28歩の会」のみなさんが毎週月
曜日に集まり、さまざまなアイデアを出し合いながら１
つ１つ丁寧に制作しています。今回のテーマは「キャン
プ」。キャンプに関連した、バーベキュー、川遊び、流しそ
うめんなどの様子や風景を表現しており、夏を感じるこ
とができます。みなさんもぜひ訪れてみてください。

　なんとなく集える場所ワカモノの店「バンビ」は月に１度、
神山町の中高生やまちの大人たちとの交流の場として、寄
井商店街にあるモノサステストキッチンにて開催していま
す。夏休みの特別企画として、中学生の宿題応援を目的とし
た「宿題バンビ」を８月１日、８日、２２日の計3日間開催しま
した。高専生やまちの大人たちにアドバイスをもらいながら
宿題を進めていました。
「バンビ」は参加無料で誰でも気軽に立ち寄れます。ぜひ足
を運んでみてはいかがでしょうか。

夏の「宿題バンビ」は中学生・高校
生・高専生・まちの方が入り混じって、
教えたり教えられたりの楽しい時間で
した。9月からのいつもの「バンビ」
でも「誰か教えてくれるかなー」と
なんとなく立ち寄ってもらえたら嬉し
いです。

神山まるごと高専
春田 麻里 さん
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給食費無償の神山町
現場を支える人と自然の恵みに感謝
平成30年度から、町立保育所の主食・副食費、町内の小・中学校の給食費は
すべて無償です。高校卒業までの医療費、町内の認可保育所の保育料も無償
と、子育てがしやすいまち・神山町。今回は、改めて給食費無償についてお伝
えします。

　町民のみなさんの中には「給
食が楽しみで学校に通ってい
た」という人も多いのでは？ 現
在、町内の小・中学校に通う子
どもは約200人。すべて町内の
学校給食センターで手づくり
されています。子どもだけでな
く先生も給食を食べているこ
とが多く、同じメニューを食べ
ることでより深いコミュニケー
ションが取れているのはないで
しょうか（子ども以外の給食費
は自己負担）。

　1食につき小学生は330円、
中学生は360円、町費より給
食費を負担しています。昨今の
原価高騰の中、予算内で工夫
しながら献立を考える栄養教
諭、徹底した衛生管理のもと
業務に携わる調理員。そして、
豊かな食材を届けてくれる生
産者のみなさん。すべての人の
おかげで美味しい給食が届け
られていることに感謝し、子ど
もたちの笑顔をつないでいき
たいものです。

　色々な人たちの協力のもと
つくられている給食ですが、子

どもたちの力も取り入れてい
ます。例えば自分たちが茶摘
みをしたお茶が出たり、子ども
たちから募集したメニューが
月に一度献立として採用され
るなど。安心・安全に加え、こ
ういった楽しい取り組みが加
わり“美味しい”がつくられてい
ることが分かります。ぜひ、ご
家庭でも給食の話題をしてみ
てください。家庭で“食”の話
題が広がり、豊かな“食育”が
さらに広がる神山町にしてい
きましょう。

子どもの成長を
支える給食

現場の協力と生産者
あってこそ

子どもたちの意見も
取り入れて

神領にある学校給食センター。
今日も子どもたちの健康と笑顔のために美味しい給食を届けています。
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NPOグリーンバレーの中川・伊藤・吉田がお届けします。

移住交流支援センター
TEL 088-676-1177

空き家相談会以外でも、随時
相談を受け付けています。
お気軽にご連絡ください。

こんにちは。移住交流支援センターの中川です。みなさんと家や土地の利活用に関して考える
シリーズ第2弾。今回は、農地の管理についてです。

　　　　　　　　　　街なかと違い、神山だと家と一緒に畑もあることが多いですよね。「できたら家と一緒
に畑の管理も任せたい」「せめて草刈りだけでもやってほしい」センターにはこういった相談も寄せられます。一
方、神山に移住を検討される方の中には、新規就農を目指している方や、せっかく神山に引っ越すなら畑をやっ
てみたいという方もいらっしゃいます。センターでは、できるだけ家主さんの希望に応じた借主・買主さんをご紹
介できるよう、マッチングをサポートしています。また、契約書に敷地の管理や農業委員会の手続きについての
条項を設ける工夫も可能です。

　江田の自然や地域の人たちに惹かれて、2024年4月に家族で
引っ越してきました。家主さんから家だけでなく畑も引き継ぎ、野
菜を育てたり、鶏を飼ったり、養蜂を行ったりしています。今はまだ
引っ越したばかりでたくさんのことはできていませんが、江田は
菜の花でよく知られた場所なので、景観
や蜜源といった意味としても、もっとい
ろんな花や植物を育てたいと思ってい
ます。そのためにも、まずはシカやウサ
ギから守らないといけませんね。

みんなで考えるお家の利活用

畑も一緒に貸したり売ったりできるんえ？

はい、できます！

お家と一緒に畑も引き継いだ
梅原さん・エマさんご家族にお話を伺いました！

ー空き家から出るモノを再利用ー 

モノストックオープンデー

新規移住
相談件数 6月 15件7月6件 場所：神領青井夫・旧国道沿い

9：00〜12：00

9：00〜12：00

（火）

（土）

9/24
10/19

空き家相談・
家探しの相談
随時受付中！

ケース2

▶
家
の
裏
に
設
置
し
て

　
い
る
ミ
ツ
バ
チ
の
巣
箱▲旦那さんの手づくりの鶏小屋
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町からのお知らせ 広報かみやま

NPOグリーンバレーの中川・伊藤・吉田がお届けします。

TEL 676-1113
住民課 動物の健康が私たちの

健康につながります。

知ってほしい！ワンヘルス！　 機会が増えています。「人の健康」
を守るためには、「動物の健康」も
「環境の健全性」も重要であり、こ
の３つを相互的に配慮していく考え
方が「ワンヘルス」です。
何をすればいいの？
「ペットを適正に飼う」「感染症を
防ぐために手洗いやうがいをする」
「草むらに入るときは、長ズボン着
用や虫除けをする」「気候変動対
策として省エネなどに努める」など
も、ワンヘルスのための取り組みで
す。一人ひとりのご協力をお願いい
たします。
お問い合わせ
徳島県危機管理部
安全衛生課
TEL 088-621-2229

ワンヘルスとは？
　動物から人へ感染する「動物由
来感染症」は、病原体を持つ野生
動物などの生息域が、森林破壊や
気候変動などにより人の生活圏と
重なってきたため、人に感染する

ー徳島県はワンヘルスを推進していますー

お問い合わせ
徳島県後期高齢者医療
広域連合事務局事業課
TEL ０８８－６７７－３６６６

　徳島県後期高齢者医療広域連
合では、現在処方されている新薬
をジェネリック医薬品に切り替え
た場合に、自己負担額がどれくら
い軽減できるのか、その一例をお
知らせする通知を令和６年９月下
旬に送付します。
　通知の対象者は、本年５月に医
療機関で処方された新薬を、ジェ
ネリック医薬品に切り替えた場合
に自己負担額が大きく軽減され
る方です。
　なお、すべてのお薬にジェネリッ
ク医薬品があるとは限りませんの

で、利用を希望される場合は、医
師や薬剤師にご相談ください。

ジェネリック医薬品とは、新薬（先発医薬品）の特許が切
れた後に、同じ有効成分を使ってつくられ、新薬と同等の
効果、効能を厚生労働省から承認されている医薬品です。

徳島県後期高齢者医療広域連合からのお知らせ

ジェネリック医薬品による自己負担額軽減の
お知らせを発送します

■助成対象（すべて該当の場合）
・飼育者は神山町に住所を有し、
町税などの滞納がないこと
・犬については、神山町で登録
し、本年度の狂犬病予防注射
を実施していること

■助成額
　１頭につき、5,000円
■申込方法
　郵便往復はがきにより、徳島
県獣医師会（〒770-8007 徳島
市新浜本町二丁目３番６号）まで
お申込みください。
■記載事項
　飼育者の住所、氏名、電話番
号、犬・猫の別、名前、年齢、性
別、毛色。犬については、犬の登
録番号もしくはマイクロチップ番
号、および狂犬病予防注射済票
番号をそれぞれ記入してくださ
い。また、返信はがきの宛名欄に
住所、氏名を記入してください。
■申込期間
　令和6年10月1日
　～10月31日まで（必着）
■その他
・必ず手術を受けさせる前にお申
込みください。手術後の申込み
はお受けできません。
・助成が受けられる頭数に限り
があるため、申込み多数の場
合は抽選となります。ご了承く
ださい。

犬・猫の避妊・去勢手術の
助成受付がはじまります
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町からのお知らせ

　令和6年度徳島県表彰の表彰
式が、令和6年6月3日に県庁で行
われ、後藤正和さん（神領）が徳
島県知事より表彰状を授与され
ました。
　後藤さんは、昭和63年1月から
平成15年4月まで町議会議員と
して、地方自治の発展、住民福祉
の向上、地域道路網の整備、産

業の振興に寄与されました。
　また、平成15年4月から令和6
年4月までの5期20年にわたり神
山町長としてさまざまな行政課
題の解決に向け、行財政改革に取
り組むとともに、高速でインター
ネット利用できる光ファイバー網
の敷設、新府能トンネルの開通、
養瀬バイパスの全線開通、地方
創生による町の活性化など数多
くの事業を行い、町の発展に大き
く貢献されました。
　今回の表彰にお歓び申し上げ
ますとともに、後藤さんの今後ま
すますのご活躍をお祈り申し上
げます。

指揮者	 中　川　　　純	
（鬼籠野分団第２部班長）
１番員	 平　鍋　真　人	
（鬼籠野分団第１部団員）

２番員	 佐々木　文　也　
（鬼籠野分団第１部団員）
３番員	 矢　部　貴　大	
（鬼籠野分団第４部団員）

補助員	 西　崎　和　樹	
（鬼籠野分団第３部団員）

第３４回徳島県消防操法大会

前神山町長 後藤正和さん 徳島県表彰 「介護助手」とは、介護施設で、
「清掃やシーツ交換、話し相手」
など身体への負担が比較的少
ない「介護の周辺業務」を担うお
仕事です。「短時間勤務」

「無資格」「未経験」でも
ご参加いただけます。

●対象／概ね60歳以上（50代も可）
●期間／雇用開始日から3ヶ月間
	 （施設と相談後、継続雇用あり） 
●時給／896円～960円
	 （各施設により賃金は異なります）
●業務内容／各施設により異なります
●募集期間／～令和6年11月末日まで

「介護助手」ホームページはコチラ▲

［お問い合わせ］
徳島県社会福祉協議会
徳島県福祉人材センター アイネット
徳島市中昭和町１－２
徳島県立総合福祉センター3Ｆ
TEL 088-625-2040

TEL 676-1111
総務課

　小型ポンプ操法の部には、県
下から13分団が出場し、鬼籠野
分団は3番目の演技順となりまし
た。競技には速さと正確さの両方
が求められ、一連の動作にこれま
での訓練の成果が現れます。選手
の皆さんはこれまでの訓練で培っ
た技術と節度を十二分に発揮し、
健闘しましたが入賞にはあと一歩
およびませんでした。

　訓練から大会まで、多大なるご
支援をいただきましたすべての
方々に感謝申し上げますととも
に、神山町消防団団員一同は地域
住民の安心安全確保のため、なお
一層努力していきますので、今後
もみなさま方のご協力よろしくお
願いいたします。

　令和6年7月14日（日）、徳島県
消防学校を会場に第34回徳島県
消防操法大会が開催され、神山
町消防団を代表して鬼籠野分団
が小型ポンプ操法の部に出場し
ました。
　選手のみなさんは4月8日から
訓練を開始し、本番までの約3ヶ
月、神山消防署の指導のもと、厳
しい訓練を重ねてきました。 介護助手として

活躍しませんか？
シニアの
皆さん！

鬼籠野分団出場選手
（前列左から・敬称略）



19広報かみやま　No.354

広報かみやま

〈行政相談所〉 
●日時／令和６年
１０月１１日（金）
13：00～16：00
●場所／神山町役場
●行政相談委員／久保 素弘さん

　財団法人自治総合センターで
は、宝くじの社会貢献広報事業と
して、地域のコミュニティ活動に
必要な備品に対して、支援を行っ
ています。令和６年度ではこの宝
くじ助成金で地域コミュニティ発
展のため、一般コミュニティ助成
事業として、阿川地区チャレンジ
神山推進協議会のイベント事業
に伴う音響関係の備品整備を行
いました。８月１１
日に開催された阿
川地区夏祭りで
は、音響関係の備
品を用いてさまざ
まなプログラムが
行われました。

　神山町では、みなさんの自主
的・自発的な地域活動に対して
財政的に支援をする「神山町元
気づくり事業助成金」を創設し
ています。みなさんの熱意とア
イディアにあふれた提案をお待
ちしています。
対象となる団体
　町内にまちづくり活動の拠点
を置き、主に町内で活動をして
いる構成員が５人以上で、組織
の運営に関する会則等があり、
継続的に活動している、または
今後活動する計画がある団体を
対象とします。※選考委員会に
よる、選考があります。
対象となる事業
　次に掲げる事業のうち、選考
基準に該当するものを対象とし
ます。
①地域の福祉・健康づくりに関
わる事業
②学術・文化・芸術・スポーツの
振興を図る事業
③地域づくりの推進を図る事業
④子どもの健全な育成を図る
事業
⑤観光・レクリエーションの振
興を図る事業
⑥景観づくりに関わる事業
⑦地域資源の発掘や地域ブラン
ドの創造につながる事業
⑧まちづくり活動に寄与すると
認められる事業

助成金の額及び交付期間
　１団体１事業で補助対象経
費のうち２分の１以内（新規事
業であって、１年目は３分の２）。
１年あたり補助対象限度額は
１００万円を上限とし、５万円を
下限とします。交付期間は３年
間です。

応募方法
　次の書類に必要な事項を記入
のうえ、令和６年１０月11日（金）
までに総務課へご提出くださ
い。書類は総務課にて準備して
いますので申し出てください。
①助成金交付申請書
②事業計画書
③収支計画書
④定款、規約、その他これに準
ずる書類

⑤構成員の名簿
詳しくは総務課までお問い合わ
せください。

コミュニティ助成事業で
備品を整備しました 元気づくり事業の募集

　９月１日（日）から１０月３１日（木）
までは「行政相談月間」です。
　行政相談月間は、行政相談制
度を広く国民のみなさんにお知
らせしてお気軽に利用していた                                             
だくために、総務省が、全国一斉
に実施しているものです。
　この行政相談月間の一環とし
て、神山町では、次のとおり行政
相談委員による行政相談所を開
設します。
　役所の仕事について、「苦情が
ある」、「困っている」、「こうしてほし
い」、「役所の説明や対応に納得が
いかない」、「どこに相談してよい
か分からない」、「制度や仕組みが
分からない」など、お困りの場合は
お気軽にご相談ください。相談は
無料で、秘密は固く守られます。

あなたの声をお聴きします
～行政相談月間～

TEL 676-1114
健康福祉課	
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町からのお知らせ

　７月１日、名西郡保護司会による
「社会を明るくする運動」の出発
式が神山町役場で行われ、保護司
会、神山町更生保護女性会、関係
機関代表者が参加しました。
　この運動は、今年で７４回目を
迎える全国的な運動で、７月を強
化月間としています。犯罪や非行
をなくし、あやまちからの立ち直り
を支えていける地域をつくる。そ
のためには一部の人たちだけでな

く、地域のすべての人たちがそれ
ぞれの立場で関わっていく必要が
あります。安心安全な地域をつく
るために、一人ひとりが考え、参加
するきっかけをつくることを目指し
ています。
　山口英二分区長より岸田内閣
総理大臣メッセージが伝達された
後、保護司会および更生保護女性
会代表者によって町内を巡回し、
広報活動が行われました。

第７４回社会を明るくする運動 
出発式TEL 676-1114

健康福祉課	

秋の全国交通安全運動の実施について！

令 和6 年 秋の全国
交通安全運動は、

の期間で実施します

秋の全国交通安全運動では、
●反射材用品等の着用推進や安全な横断方法の実践などによ
る歩行者の交通事故防止
●夕暮れ時以降の早めのライト点灯やハイビームの活用促進
と飲酒運転等の根絶
●自転車・特定小型原動機付自転車利用時のヘルメット着用
と交通ルール遵守の徹底
を運動重点として、街頭活動の強化や交通指導取り締まりを
実施します。

交通ルールを遵守し、思いやりを持った運転をするよう心がけて
ください。

秋の全国交通安全運動ではどのようなことをしているのですか？

車を運転する上でどのようなことに気をつければ良いですか？

Facebook　行事や取
締情報などを公開して
います。

YouTube　防犯対策方
法や交通安全情報などを
お届けしています。

X（旧：Twitter）　交通
事故発生状況や啓発活動
を掲載しています。

徳島県警からの情報発信

駐在所だ
よ
り

①受付のお手伝い
②参加者さんをサポート
③カップリング集計のお手伝い
④カップルになった2人のお引き
合わせ（自己紹介など）
⑤メールでの交際フォロー

①日時を調整、会場予約
②お見合いに同席（半時間程度で退席）
③お見合い後、交際の意思を2人
に確認、報告
④メールでの交際フォロー
阿波の縁結びサポーターの詳
細、応募方法、お問い合わせ
は、ホームページからどうぞ▶

阿波の縁結びサポーター
は、徳島県知事の認定を
受けたボランティアです

イベントで

お見合いで

いずれも
交通費が支給
されます！

9 21
30
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ロクサーヌ・メタイヤ
FOUILLES DU PALAISSAPONAIRES
2018

海堀ゆかり
時に触れる
2022
撮影：Grace Verwe

ジュリアン・グロスマン
Concrete Matters
2015/2021

の神山での滞在や出会いからどの
ような作品が生まれるのか、どう
ぞお楽しみに！
オープンアトリエ
9月29日 10：00～
作品展覧会
10月27日～11月4日、
11月9日＆10日
アートツアー
10月26日 9：45～

　KAIRプログラムや各イベント
の詳細については、イン神山ホー
ムページをご覧ください。
こちらのQRコードから
アクセスできます▶▶▶

KAIR2024開催！
TEL 676-1522
教育委員会

　神山アーティスト・イン・レジデ
ンス（KAIR）は今年、25周年を迎
えました。これもひとえに、地域の
みなさま、関係各所のみなさまの
温かいご支援の賜物と心より感謝
申し上げます。
　今年度は3名のアーティストが選
出されました。ロクサーヌ・メタイ
ヤ Roxane Métayer（フランス）、
ジュリアン・グロスマン Julien 
Grossmann（フランス/オラン
ダ）、海堀ゆかり（ニュージーラン
ド/日本）が8月下旬に神山入りし、
制作活動をはじめています。期間
中は町内の小中学校での課外授
業の開催や、お気軽にご参加頂け
るイベントも開催予定です。彼ら

外国語指導助手（ALT）のホア
ン先生に感謝状
カナダのオンタリオ州から神山
町の外国語指導助手（ALT）とし
て5年間勤務されたホアン・カル
ロス・オリバレス先生が8月4日
で任用期間が終了となり、神山
町長から感謝状が授与されまし
た。ホアン先生の陽気で親しみ
やすい性格は小中学校・保育所
の子どもたちから慕われ、英語
を身近に感じるきっかけになっ
たと思います。5年間お世話に
なりました。

 新しい外国語指導助手（ALT）
のブライアン先生、着任！
ホアン先生の後任としてアメリ
カのロードアイランド州からブ
ライアン・チャン先生が7月29
日に着任されました。日本の宗
教芸術やお遍路さんに興味があ
り神山町の学校や生活に早く慣
れるよう毎日頑張っています。み
なさん、どうぞよろしくお願いし
ます。

外国語指導助手（ALT）の
先生が替わりました

※諸事情により各日程に変更が生じる
場合がございます。

広報かみやま



22 令和6年9月15日発行

TEL 676-1522 TEL 676-1119
教育委員会 農業委員会

町からのお知らせ

9月9日は「救急の日」救急業務や救急医療に対して理解と認識を深めてもらう日
～救急車を呼ぶ時はどうすればいいの～

※携帯電話で119番通報を
した場合、石井消防署に入
電し発生場所確認後、神山
消防署に転送する手順とな
ります。

　救急車は、1分1秒でも早く現場に到着して活動をはじめなければなりません。
従って急いで現場に向かっていることを周りの人や一般車両に知らせるためサイ
レンと赤色灯を使用して現場へ向かっています。救急車のサイレン使用、緊急走行
にご理解とご協力をお願いします。

　傷病者の症状や病院の受け入れ体制により、かかりつ
け病院へ必ず搬送されるとは限りません。また、多数のけ
が人が発生した場合などは重傷の方から優先的に搬送し
ます。

消防署への緊急連絡は
119番ですが…

救急車はサイレンを鳴らさずに現場へ向かう事はできません

搬送先の病院について
神山消防署への緊急連絡
TEL 088－676－1199
へ通報をお願いします

徳島こども電話相談	 TEL♯8000

徳島救急医療電話相談	 TEL♯7119

神山消防署　TEL 088－676－1199

救急車を呼んだ方がいいのか、自分で
病院には行けるがどこの病院を受診す
ればいいのか迷う時があります。
そんな時には、救急の相談窓口や当番
病院があります。

（♯8000が利用できない時　088－621－2365）

（♯7119が利用できない時　088－622―6530）

判断に
迷った
時は

神山消防署 だより

　8月5日、第1回神山町ふれあい
人権講座が、神山町農村環境改善
センターで行われました。講師は
北陸で団体代表をされている「河
除静香」さんで、演題は『Smiley 
Tomorrow～北陸から「見た目問
題」を考える』でした。「見た目問題」
とは、見た目を理由とする差別や偏
見などによって生じる問題のことで
す。ご自身が「顔面動静脈奇形」とい
う難病で、生まれつき鼻と上口唇に
変形がある「見た目問題」の当事者
です。当事者にとって、この世は生き

加入要件は３つ
■６０歳未満
■国民年金第１号被保険者（国民
年金保険料納付免除者除く）

■年間６０日以上農業に従事
掛金
掛金月額２万円から６万７千円ま
で自由に決められます。
（通常加入の場合）

独立行政法人農業者年金基金
TEL 03-3502-3199
（専門相談員）　
ホームページアドレス
https://www.nounen.go.jp

づらい事が多いが、幸せな人生を
目指して生きている。人間の多様性
の一つとしてこの問題を知ってもら
えたら、という思いを、一人芝居と
お話しで語ってくれました。
　多くの方から反響をいただき盛会
のうちに終了しました。たくさんのご
参加ありがとうございました。
　第2回は、10月22日に現地研修
会、第3回は12月1日に映画会を予
定しています。順次、部落会長便で
ご案内します。ふるってご参加くだ
さい。

ふれあい人権講座

農業者年金の加入に
ついて

※農業者年金の内容やご相談につ
いては、神山町農業委員会、ＪＡ徳
島県または農業者年金基金にお
たずねください。
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後期高齢者医療制度 歯科健康診査のお知らせ

「戦没者遺児による慰霊友好親善事業」参加者を募集中

実施地域（広域地域及び特定地域）

令和5年中に節目の年齢になられた方（昭和23年、昭和
22年、昭和21年、昭和18年、昭和13年、昭和8年生まれ
の方）ただし、長期入院患者や施設入所者は対象外です。 後期高齢者医療被保険者証と歯科健診受診券

お問い合わせ先

○健診の予約日を忘れないようにしてください。
○歯科健診は期間中に1 回のみです。後日重複受診が判
明した場合は費用を請求させていただきますのでご了
承ください。
○歯科健診自体は無料ですが、その後に治療行為が行わ
れる場合は有料となりますのでご注意ください。
○健診結果は、広域連合またはお住まいの市町村での口
腔保健指導および徳島大学との共同研究による分析調
査に活用することがありますので、ご了承ください。

後期高齢者の歯科健診の実施協力歯科医院

令和６年11月30日

無料

事前に電話等にて健診実施歯科医院にご予
約の上、受診してください。

問診、口腔内診査、口腔機能評価（口の渇き、
かむ力、飲み込む力など）など

なお、対象者には7月下旬に歯科健診受診券を送付してお
ります。長期入院患者・施設入所者の方ににも受診券が届く
こともありますが、対象外ですので健診はご遠慮ください。

徳島県後期高齢者医療広域連合事務局 事業課
徳島市川内町平石若松78番地1 TEL 088－677－3666

長期入院患者や施設入所者の方は、すでに健康状態を把握され、
医師や施設管理者等の指導を受けていると考えられることから、
歯科健康診査の対象者から除いています。

受診可能な歯科医院の一覧表は受診券に同封予定です。

受診券が届いてから使って
いただけます。

　後期高齢者医療制度に加入されている節目の年齢の方を対象に，歯・歯肉の状態や口腔清掃状態などをチェックし、
口腔機能の低下や肺炎等の疾病を予防するため，歯科健康診査を実施しています。
　また、徳島大学歯学部において、口腔ケアと体の健康、医療費や介護給付費との関連を調査しています。定期健診の
受診や口腔ケアを行うことは、全身の健康にとても重要であることが示されています。
　今年度の対象者は，ぜひ歯科健診を受診しましょう。

　日本遺族会は、「戦没者遺児による慰霊友好親善事業」の参加者を募集し
ています。同事業は、厚生労働省から補助を受け実施しており、先の大戦で
父等を亡くした戦没者の遺児を対象として、父等の戦没した旧戦域を訪れ、
慰霊追悼を行うとともに、同地域の住民と友好親善を行うことを目的として
おります。費用は参加費として10万円。付添希望者は要相談。
　また、戦争の悲惨さ、平和の尊さを語り継ぐことを目的に、戦没者の孫、ひ
孫、甥、姪の3親等以内の青年部が付き添い者として遺児に同行する場合に
は、実際にかかる旅行費用の3分の1の補助が国から認められました。（遺児
の参加費からではなく旅行費用の3分の1が補助）
　なお、同事業は令和7年度をもって終了することから、令和7年度では戦
後80年及び同事業実施35周年を記念し、特別な企画を検討しています。つ
きましては、令和6年度の事業実施地域は、同年度で概ね最後となる可能性
があるのでぜひこの機会にご参加ください。（参加者の高齢化を考慮して、
看護師が同行します。）

日程のお問い合わせ

お申し込み 一般財団法人 徳島遺族会／徳島市雑賀町東開21番地1
TEL 088-636-3212　FAX 088-636-3213

日本遺族会事務局／TEL 03-3261-5521

①カザフスタン・ウズベキスタン共和国
②マリアナ諸島
③東部ニューギニア
④ビスマーク諸島
⑤インド
⑥フィリピン（1次）
⑦ソロモン諸島
⑧台湾・バシー海峡
⑨西部ニューギニア＜特定地域＞
⑩東部ニューギニア＜特定地域>
⑪タイ＜特定地域>
⑫ギルバート諸島
⑬マーシャル諸島
⑭フィリピン（2次）
⑮中国

対 象 者

受診場所

受診期限

受診費用

受診方法

持っていくもの

その他注意事項

健診項目

※記載のない地域は、募集を終了しています。

広報かみやま
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障害基礎年金・遺族基礎年金を
受給している方

町からのお知らせ

次の要件をすべて満たしている必要があります

お受け取りの対象となる方には、日本年金機構から9月初旬頃から、請求に関するお知らせを送付し
ています。同封のはがき（年金生活者支援給付金請求書）に記入し提出してください。
令和7年1月6日までに請求手続きが完了しますと、令和6年10月分からさかのぼって受け取ることが
できます。

年金の請求手続きと併せて、役場住民課または広野支所もしくは年金事務
所で請求手続きをすることができます。

日本年金機構や厚生労働省から、電話で家族構成や
金融機関の口座番号・暗証番号をお聞きしたり、手数
料などの金銭を求めることはありません。

次の要件を満たしている必要があります

年金生活者支援給付金は、公的年金等の収入やその他の
所得額が一定基準額以下の年金受給者の生活を支援する
ために、年金に上乗せして支給されるものです。
受け取りには、請求書の提出が必要になります。

年金生活者支援給付金制度について

詳しくは　徳島北年金事務所　TEL ０８８-６５５-０２００
または　住民課年金係　TEL ０８８-６７６-１１１３まで、お問い合わせください。

対象となる方

請求手続き

老齢基礎年金を受給している方

①新たに年金生活者支援給付金をお受け取りいただける方

②これから年金を受給しはじめる方

日本年金機構や厚生労働省を装った
不審な電話や案内にご注意ください

□65歳以上である
□世帯員全員の市町村民税が非課税となっ

ている
□年金収入額とその他所得額の合計が約

88万円以下である

□前年の所得額が約４７２万円以下である

年金生活者支援給付金のご請求で
お困りになった時には、お電話くだ
さい。

ホームページもご覧ください。

ナビダイヤル

請求手続きは
お早めに！

年金生活者支援給付金専用ダイヤル
TEL 0570－05－4092

年金給付金
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米寿おめでとうございます

令和6年度長寿 番付

本年度の米寿該当者は昭和10年10月1日～昭和11年9月30日までに生まれた方です。
（順不同・敬称略）

令和６年９月１日現在（敬称略）

上分地区 下分地区 左右内地区 神領地区 鬼籠野地区 阿川地区 広野地区
桐　本　カヅコ 堀　西　宣　男 西　野　　　守 阿　部　初　子 栗　岡　美惠子 阿　部　堯　子 阿　部　正　助 佐々木　豊　子 河　野　　　 　　髙　田　ミヨ子 岡　　　ユキヱ 尾　道　冨美子
三　角　弘　子 和　田　節　子 川　原　作　子 岡　田　正　子 竹　内　正　吏 金　澤　雅　子 佐々木　ミヤ子 高　橋　安　子 相　原　悦　子 岡　　　トキ子 池　本　カネコ
古　田　シヅ子 和　田　　　操 岩　根　糸　江 松　本　今　子 鷺　谷　勝　久 塩　本　幸　子 藤　本　泰　子 川　江　愽　子 森　　　繁　與 松久保　マサエ
鎌　田　光　代 福　田　フジ子 松　本　マサ子 松　浦　一　郎 辻　　　昭　江 上　野　純　子 阿　部　千代子 清　水　美津子 大 　博　子
田　村　公　子 粟飯原　博　子 谷　川　智　子 中　野　貞　子 河　野　艶　子 多　田　利　子 阿　部　輝　子 栗　坂　カズ子
中　村　義　明 竹　内　カメ子 大　家　義　晴 太　粟　文　子 神　原　弘　子 谷　　　政　子 立　石　ミヤ子 阿　部　 巳
石　川　智　繪 杉　本　秀　雄 上　山　アヤ子 加　藤　三津子 高　橋　正　継 一　宮　正　雄
森　　　久　幸 景　山　操　代 佐　伯　敏　孝 廣　岡　生　子 左　東　敬　右 貴　田　正　一
原　　　弘　子 河　野　菖　女 大　西　隆　資 森　本　志都榮 森　本　春　子 大　西　芳　子

12名 15名 1名 18名 11名 4名 15名

横
綱

大
関

関
脇

小
結

前
頭

広報かみやま
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女性消防隊に入ったきっかけは？
仁志美樹　回覧板に入っていたパンフレットを見て、
まちに新しく女性消防隊が結成されることを知ったん
です。前団長から声をかけてもらい、まちのためにお
手伝いできればと思って入隊しました。
稲垣恵　防災のことを深く考えるようになったのは、
東日本大震災が起こってからです。後に、女性消防隊
が結成され、自分にも何かできるかもしれないと思っ
て参加することにしました。
主な活動内容を教えてください。
仁志　防災を啓発する広報活動がメインですね。月1
回、担当班が広報車でまちを巡回しながら、災害予防
の呼びかけをしています。
稲垣　「神山町消防出初式」では、ラッパ隊として開会
のファンファーレを担当しています。
仁志　結成してすぐにコロナが蔓延して活動できな
い期間がありましたが、今年度になって、女性消防隊
の活動についての事業計画を話し合い、定期的に研
修会をすることに。町内にある備蓄倉庫の確認や心
肺蘇生法の訓練、そして避難所設営などを実施する
予定です。

女性消防隊ならではの良さは？
稲垣　女性の隊員がまちに出て広報活動をすること
で、町民のみなさんにもより身近に感じていただき、防
災の意識向上につなげられるのではと期待しています。
仁志　女性の目線だからこそ、お年寄りや妊娠中の方、
小さな子どもへの配慮ができたり、話しやすい雰囲気
づくりができて安心してもらえるのかなと思います。
最後にメッセージをどうぞ。
仁志　将来的には地区ごとに、女性消防隊の活動に意
欲的に参加してくれる人たちが増えるといいですね。
稲垣　大きな災害がいつ起こるか分からないからこ
そ、備える機会をつくり、みんなで防災について考える
ことが大事だと思います。

2018年12月発足。主な活動は、まちを
巡回する防災広報活動や、神山町消防
出初式でのラッパ隊演奏、2022年11月
第27回全国女性消防団活性化徳島大
会での式典開始信号ラッパ演奏、2023
年10月全国女性消防操法大会への出
場など。現在16名の隊員が活躍中。

神山町女性消防隊

役場職員と町民さん
教育委員会事務局 係長 稲垣 恵 × 神山町女性消防隊 隊長 仁志 美樹

第5回

写真左：仁志隊長　右：稲垣係長
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これから各地区で行われるイベントの予定です。 最新情報は各WEBページを参照してください。
(開催日時内容など変更になる場合があります。)

※9月は栄養士さんもいらっしゃいます。
工作／えほん、ほんたて

工作／わくわく、おばけポシェット

乳幼児の水分の摂り方・その他
会場／鮎喰川コモン

会場／鮎喰川コモン

会場／神山町民グラウンド
受付／8：00～9：00　開会式／9：00～
スタート／
ペアの部・スポーツ少年団の部（1.7km） 9:30～
一般の部（3km） 9:55～
一般の部（10km）10:30～

会場／鮎喰川コモン　駐車場／鮎喰川コモン駐車場
古着、雑貨、編み物、古本、自家製グラノーラなど

会場／神山町農村環境改善センター 3階 多目的ホール
講師／NPO法人とくしま絆ネット
　　　尾上一喜（弁護士）・太田龍一（司法書士）

ウェブサイト「in Kamiyama」にも
イベント情報を掲載しています。
◀こちらからご確認いただけます。

2024年度 第3回
GoogleMapで世界旅行

開催時間／午前の部10:00～12:00　午後の部13:30～15:30

タブレット操作に慣れていない方も気軽に
ご参加ください。

広野公民館

下分公民館

鬼籠野公民館 神中体育館（大会議室）

町内のお食事処はこちらを参
考にお楽しみください。マップ
は商工会や道の駅「温泉の里神
山」のほか各店舗にもあります。

神山町商工会青年部　作成

秋のすくすく子育て

第41回
神山温泉すだちマラソン

神山のみのみ蚤の市

終活ことはじめ～遺言と死後事務について

鬼籠野神社まつり

タブレット講習会
～水曜日に会いましょう～ 神山ホッピングマップ

神山イベントカレンダー2024
遊ぶ 楽しむ つながる

広報担当となり、早くも半年が経過します。記事の作成、レイアウト、写真の撮り方などを学ぶ日々を過
ごしています。改めて感じるのは、町民のみなさんあっての広報誌だということです。みなさんの協力が
なければ広報かみやまは発行できません。まち全体と関わり合いながら作成し、完成したときの感動は
担当者の特権です。今後も神山町の魅力をお届けできるように町内を駆け巡りたいと思います。（田中）

9/20㊎

10/18㊎

11/17㊐

9/28㊏

10/16㊌

10/27㊐

10：00〜15：00

14：00〜16：00

14：00〜

10：30〜11：30

210/

1610/

3010/ 611/

2310/

910/㊌

㊌

㊌ ㊌

阿川公民館㊌

上分公民館㊌
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神山町中心部を一望できる
大好きな場所

澄んだ空気の中で
見る絶景

　神山町中心部を一望できるこの場所が好きで
す。毎日の散歩コース、長満寺の下からは、役場周
辺、野間の棚田、中津、大粟山、オロノ富士まで見渡
せ、冬は野間川沿いに霧が立ち込めてとても幻想
的な景色になり、時々絵を書いている人に出会うこ

　僕のお気に入りの場所は、イルローザの森と
その道中です。去年、神山まるごと高専からイル
ローザの森まで自転車で行きました。道中では、
チェーンが外れてしまい、たこびんのさとしさん
とお友達に直してもらったり、焼山寺にむかう家

ともあります。最近は移住された方たちに、神山の
良さを再認識させてもらうことがあります。でも、こ
こ20年ぐらいの間に耕作放棄地が目立つように
なったのは残念です。これから20年後、この景色が
残っていますように。

族から道を尋ねられたり、知らない場所でさまざ
まな経験をしました。イルローザの森から見た景
色は美しく、雲に近いところで風を感じて徳島県
を眺めることができました。人が温かく綺麗な
空気に包まれている神山が大好きです。

［神領字谷］

［神山まるごと高専］

麻空 弘美 さん

中本 慧思 さん
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見やすいユニバーサルデザイン
フォントを採用しています。

フォーム（QRコード）にご入力のうえ、送信ください。
または、soumu@kamiyama.i-tokushima.jpまで
お送りください。

みなさまからの投稿お待ちしています。

　令和６年8月22日に松本 豊子さん（神領）が１００
歳のお誕生日を迎えられました。心からお慶び申し上
げます。
　誕生日には、ご家族の方がお祝いし、県・町からの
祝い状と記念品が贈呈されました。町内の１００歳以
上の方は、１３人となりました。これからも、ますます
お元気でいらっしゃいますようお祈り申し上げます。

心よりお慶び申し上げます
祝100歳


